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УКРАЇНА VS РОСІЙСЬКА ФЕДЕРАЦІЯ 

 
РФ 

 

МЗС РФ 

 

Комментарий МИД России в связи с событиями на Украине 

 

344-21-02-2014 

21 февраля объявлено о подписании договоренностей между Правительством Украины и 

лидерами оппозиции при посредничестве Мининдел Германии, Польши и Франции. 

В ответ на просьбу украинских властей и Евросоюза к переговорам на определенном 

этапе подключился Уполномоченный по правам человека в Российской Федерации 

В.П.Лукин. К тому времени текст договоренностей был уже в значительной степени 

готов, и наш представитель исходил из того, что именно власть и оппозиция должны 

искать согласия между собой. Тот факт, что В.П.Лукин не подписался в качестве 

свидетеля под этими договоренностями, как это сделали три европейских министра, не 

означает, что Россия не заинтересована в поиске компромиссов, которые позволят 

незамедлительно прекратить кровопролитие и вернуть ситуацию в правовое русло. 

Напротив, мы будем готовы и далее оказывать украинцам содействие по их просьбам в 

нормализации обстановки. 

Мы убеждены, что такие судьбоносные для Украины процессы, как конституционная 

реформа должны осуществляться с полным вовлечением политических сил и регионов, а 

проект такой реформы должен быть вынесен на всенародный референдум. 

Практические шаги по незамедлительному успокоению ситуации должны носить 

обоюдный характер, чтобы на деле содействовать национальному примирению. И, 

разумеется, любые формы посредничества должны осуществляться при безусловном 

уважении суверенитета Украины. 

При этом подчеркнем еще раз, что главная ответственность за свою страну лежит на 

Правительстве и оппозиции. Это касается и зарождающегося политического процесса, и 

необходимости бескомпромиссно отмежеваться от экстремистов и решительно пресечь 

чинимые ими противозаконные действия. Мы будем приветствовать любые 

согласованные шаги в этом направлении. 

 

*** 

СООБЩЕНИЕ ДЛЯ СМИ 

О телефонном разговоре Министра иностранных дел России С.В.Лаврова с Высоким 

представителем ЕС по иностранным делам и политике безопасности / заместителем 

Председателя Европейской комиссии К.Эштон 

 

343-21-02-2014 

21 февраля по инициативе стороны ЕС состоялся телефонный разговор Министра 

иностранных дел Российской Федерации С.В.Лаврова с Высоким представителем ЕС по 

иностранным делам и политике безопасности / заместителем Председателя Европейской 

комиссии К.Эштон. 

В ходе беседы стороны обстоятельно обсудили ситуацию на Украине, включая оценку 

договоренностей, достигнутых руководством Украины с представителями оппозиции, и 

перспективы их реализации в условиях продолжающейся активности экстремистских сил. 

С.В.Лавров решительно осудил действия радикалов, на которых лежит основная 

ответственность за насилие и человеческие жертвы, и призвал Евросоюз и его членов 

четко выразить свое неприятие этих действий. 
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Условлено продолжать контакты с целью содействия нормализации обстановки при 

уважении суверенитета Украины и полномочий легитимной украинской власти. 

 

*** 

СООБЩЕНИЕ ДЛЯ СМИ 

О встрече Министра иностранных дел Российской Федерации С.В.Лаврова с Послом 

США в России М.Макфолом 

 

341-21-02-2014 

21 февраля Министр иностранных дел Российской Федерации С.В.Лавров принял Посла 

США в России М.Макфола, завершающего работу в Москве. 

В ходе беседы затрагивались вопросы нынешнего состояния и перспектив развития 

российско-американских отношений, а также некоторые актуальные международные 

проблемы. 

 

*** 

СООБЩЕНИЕ ДЛЯ СМИ 

О встрече статс-секретаря – заместителя Министра иностранных дел России 

Г.Б.Карасина с Председателем Комиссии Национального собрания Франции по 

иностранным делам Э.Гигу 

 

336-21-02-2014 

21 февраля статс-секретарь – заместитель Министра иностранных дел России Г.Б.Карасин 

встретился с Председателем Комиссии по иностранным делам Национального собрания 

Франции Э.Гигу, находящейся в России с рабочим визитом. 

В ходе беседы состоялся обмен мнениями о положении дел и перспективах дальнейшего 

развития двусторонних отношений между Россией и Францией с упором на 

парламентскую составляющую. 

Обсуждалось также развитие ситуации на Украине. 

 

 

УКРАЇНА 

 

Президент України 

 

Угода про врегулювання кризи в Україні 

 

Стурбовані трагічними випадками втрати життів в Україні, 

Прагнучи негайно припинити кровопролиття, 

Рішуче налаштовані прокласти шлях до політичного врегулювання кризи, 

Ми, сторони, що нижче підписалися, домовилися про таке: 

1. Протягом 48 годин після підписання цієї угоди буде прийнято, підписано і 

оприлюднено спеціальний закон, який відновить дію Конституції України 2004 року зі 

змінами, внесеними до цього часу. Підписанти заявляють про намір створити коаліцію та 

сформувати уряд національної єдності протягом 10 днів після цього. 

2. Конституційна реформа, що врівноважуватиме повноваження президента, уряду та 

парламенту, буде розпочата негайно і завершена у вересні 2014 року. 

3. Президентські вибори будуть проведені одразу після прийняття нової Конституції 

України, але не пізніше грудня 2014 року. Буде прийнято нове виборче законодавство, а 

також сформовано новий склад Центральної виборчої комісії на пропорційній основі 

відповідно до правил ОБСЄ і Венеціанської комісії. 
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4. Розслідування нещодавніх актів насильства буде проведено під спільним моніторингом 

влади, опозиції та Ради Європи. 

5. Влада не запроваджуватиме надзвичайний стан. Влада й опозиція утримаються від 

застосування силових заходів. 

Верховна Рада України прийме третій закон про звільнення від відповідальності, який 

поширюватиметься на ті ж правопорушення, що й закон від 17 лютого 2014 року. 

Обидві сторони докладатимуть серйозні зусилля для нормалізації життя в містах і селах 

шляхом звільнення адміністративних та громадських будівель й розблокування вулиць, 

скверів і площ. 

Незаконна зброя має бути здана в органи Міністерства внутрішніх справ України 

протягом 24 годин з моменту набрання чинності вищезгаданим спеціальним законом (п.1 

цієї Угоди). 

Після зазначеного періоду всі випадки незаконного носіння та зберігання зброї 

підпадатимуть під чинне законодавство України. Сили опозиції та влади відійдуть від 

позицій протистояння. Влада використовуватиме сили правопорядку винятково для 

фізичного захисту будинків органів влади. 

6. Міністри закордонних справ Франції, Німеччини, Польщі та Спеціальний представник 

Президента Російської Федерації закликають до негайного припинення всіх видів 

насильства та протистояння. 

м. Київ, 21 лютого 2014 року 

 

Від влади: 
президент України Віктор Янукович 

Від опозиції: 
лідер партії УДАР Віталій Кличко, 

лідер ВО "Батьківщина" Арсеній Яценюк, 

лідер ВО "Свобода" Олег Тягнибок 

 

Засвідчили: 

Від Європейського Союзу:  

Федеральний міністр закордонних справ Федеративної Республіки Німеччина Франк-

Вальтер Штайнмаєр,  

Міністр закордонних справ Республіки Польща Радослав Сікорський,  

Керівник департаменту континентальної Європи Міністерства закордонних справ 

Французької Республіки Ерік Фурн’є. 
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ВР України 

 

ЧЕТВЕРТА СЕСІЯ ВР УКРАЇНИ СЬОМОГО СКЛИКАННЯ (ПЛЕНАРНЕ 

ЗАСІДАННЯ 21 ЛЮТОГО 2014 РОКУ).  

Для участі у пленарному засіданні зареєструвалося 360 народних депутатів. 

Голова Верховної Ради України Володимир Рибак, відкривши ранкове засідання, 

повідомив, що він підписав Постанову "Про засудження застосування насильства, що 

http://www.pravda.com.ua/articles/2014/02/21/7015533/
http://www.pravda.com.ua/articles/2014/02/21/7015533/
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призвело до загибелі мирних громадян України", прийняту Верховною Радою 20 лютого 

(2014 року).  

Народні депутати хвилиною мовчання вшанували пам’ять загиблих громадян в результаті 

масового протистояння у центрі Києва 20 лютого.  

В.Рибак сказав, що Верховній Раді сьогодні необхідно прийняти низку законів, у першу 

чергу закон про повернення до Конституції 2004 року, а також закон про амністію.  

Головуючий надав слово представникам фракцій.  

Керівники фракцій "Батьківщина", "УДАР" і "Свобода" А.Яценюк, В.Кличко і О.Тягнибок 

засудили дії влади під час учорашніх масових протистоянь у центрі Києва, які призвели до 

численних людських жертв та сотень постраждалих. Вони закликали до негайного 

прийняття закону про повернення до Конституції 2004 року, пропонували прийняти не 

закон про амністію учасників протистояння, а закон про повну реабілітацію та звільнення 

від кримінальної відповідальності всіх протестувальників. Керівники опозиційних 

фракцій також пропонували прийняти інші закони, необхідні для забезпечення порядку в 

країні та закон про притягнення до кримінальної відповідальності всіх, хто віддавав 

накази стріляти у мирних безоружних громадян.  

Керівник фракції "Батьківщина" А.Яценюк, зокрема, запропонував оголосити в країні 

трьохденну національну жалобу.  

Керівник фракції КПУ Петро Симоненко запропонував всі закони прийняти лише після 

підписання політичної угоди.  

Народні депутати з обуренням зустріли цю пропозицію.  

Представник фракції Партії регіонів Ю.Мірошниченко сказав, що народні депутати 

зобов’язані зараз тут прийняти необхідні рішення. Він також повідомив, що Президент і 

лідери опозиції вже напрацювали всі необхідні рішення, які будуть прийняті у найближчі 

години.  

Представник від позафракційних депутатів І.Єремеєв закликав закінчити всі кулуарні 

переговори і далі проводити їх у сесійній залі та приймати рішення, зокрема, про 

повернення до Конституції 2004 року. 

Головуючий оголосив перерву у засіданні.  

Опозиційні фракції висловили незадоволення цим оголошенням і пропонували далі 

продовжити засідання.  

В.Рибак заспокоїв їх, сказавши, що засідання продовжується.  

Народні депутати продовжили виступи з трибуни. Позафракційний депутат В.Литвин, 

зокрема, пропонував представникам переговорного процесу поінформувати 

парламентаріїв про хід переговорів і закликав колег працювати.  

Керівник фракції "Батьківщина" А.Яценюк повідомив, що в парламенті знаходяться 

озброєні автоматичною зброєю працівники спецпідрозділу внутрішніх військ. Він 

звернувся до головуючого з вимогою негайно забезпечити порядок у приміщенні 

Верховної Ради.  

Заступник Голови Верховної Ради Р.Кошулинський повідомив, що зараз з’ясовується, хто 

допустив спецпризначенців в парламент.  

Р.Кошулинський запропонував включити до порядку денного проект постанови про 

відкликання з посади Першого заступника Голови Верховної Ради І.Калєтніка, автором 

якої є народний депутат В.Тимошенко.  

Сам В.Тимошенко запропонував кадрові питання розглядати після прийняття закону про 

повернення до Конституції 2004 року.  

Народний депутат Ю.Мірошниченко зазначив, що є проект виходу з кризи. За його 

словами, цю пропозицію мають розглянути фракції і прийняти рішення.  

Народний депутат С.Соболєв у виступі наголосив на тому, що парламент має взяти на 

себе всю відповідальність за все, що відбувається в країні.  

Керівник фракції "Батьківщина" А.Яценюк запропонував у сесійному залі протягом 

години підготувати законопроект про повернення до Конституції 2004 року.  
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О 16 годині 30 хвилин пленарне засідання було продовжено.  

В.Рибак повідомив про підписання угоди про врегулювання кризи в Україні і надав слово 

керівникам опозиційних фракцій для інформації.  

Керівник фракції "Свобода" О.Тягнибок звернувся до всіх не піддаватися на провокації у 

зв’язку з відведенням співробітників міліції і військовослужбовців внутрішніх військ з-під 

Верховної Ради. Він запропонував поставити на голосування без обговорення 

законопроект про відновлення окремих положень Конституції 2004 року.  

Керівник фракції "УДАР" Віталій Кличко зазначив, що найголовніше зараз припинити 

кровопролиття, звільнити затриманих, припинити розкол країни та проголосувати за 

скасування "диктаторських" повноважень Президента В.Януковича.  

Керівник фракції "Батьківщина" Арсеній Яценюк запропонував зараз терміново внести на 

розгляд Верховної Ради погоджений закон про відновлення Конституції 2004 року, 

прийняти закон про негайне звільнення всіх затриманих під час масових акцій.  

В.Рибак запропонував включити до порядку денного засідання законопроект про 

відновлення положень Конституції України 2004 року.  

361 голосом народні депутати підтримали її.  

Верховна Рада також проголосувала за застосування процедури ad hoc під час розгляду 

цього законопроекту.  

Доповідав керівник фракції "Батьківщина" Арсеній Яценюк. Він зазначив, що "зараз 

Верховна Рада буде приймати доленосне рішення про відновлення конституційного ладу і 

правопорядку в країні, доленосне рішення про скасування диктаторських повноважень 

Президента Януковича, рішення, яке повертає владу Українському парламенту, який 

обирався українським народом. Після прийняття цього рішення Верховна Рада як єдиний 

законодавчий орган в країні на кінець-то від імені народу України отримає повноваження 

на призначення уряду, вплив на правоохоронну, судову та інші гілки влади. Верховна 

Рада перестане бути підрозділом Адміністрації Президента України, зможе реалізувати те, 

на що покладається Майдан і український народ, права справедливості і гідності".  

Він нагадав, що 2010 року чинний Президент України обирався за Конституцією 2004 

року. "Але внаслідок конституційної змови Конституційним Судом було безпідставно і 

незаконно відмінено окремі положення Української Конституції. Жоден законодавчий акт 

не був прийнятий, який відновлював би Конституцію 1996 року. Не було жодного 

легітимного рішення, яке давало би можливість опублікувати Конституцію 1996 року і 

користуватися тими повноваженнями, якими незаконно користувався чинний Президент 

протягом останніх трьох з половиною років", – зазначив він.  

За словами А.Яценюка, цим законопроектом в цілому відновлюється редакція Конституції 

2004 року. "У цьому законодавчому акті передбачається, що Верховна Рада зможе 

сформувати коаліцію депутатських фракцій, яка буде формуватися як фракціями, так і 

окремими народними депутатами, як це було визначено рішеннями Конституційного Суду 

в 2010 році. За цим законом також чітко передбачено, що Верховна Рада буде здійснювати 

свої повноваження до жовтня 2017 року; більше 80 законодавчих актів, які були незаконно 

прийняті 2010-2011рр. і які наділяли Президента надмірними повноваженнями повинні 

бути скасовані в п’ятиденний термін".  

"Це є перший крок до відновлення права і справедливості в нашій країні… і тут роль 

Українського парламенту є визначальною", – наголосив він і звернувся до народних 

депутатів з проханням конституційною більшістю проголосувати за цей закон.  

В.Рибак поставив на голосування проголосувати за цей законопроект за процедурою ad 

hoc без рішення профільного комітету.  

386 голосами народні депутати підтримали таке рішення.  

Парламентарії заспівали Гімн України.  

До порядку денного сесії 373 голосами "за" було включено проект закону про 

недопущення переслідування та покарання осіб з приводу подій, які мали місце під час 
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проведення мирних зібрань, та визнання такими, що втратили чинність, деяких законів 

України (реєстр. №4073-1).  

Народні депутати 366 голосами "за" підтримали застосування процедури ad hoc під час 

розгляду цього законопроекту.  

Доповідав законопроект народний депутат Юрій Дерев’янко. За його словами, від 

кримінальної відповідальності пропонується звільнити осіб, проти яких не тільки 

порушені кримінальні справи і які зараз знаходяться в СІЗО чи у в’язниці, чи в інших 

місцях, а також щодо тих осіб, які можуть містити ознаки кримінальних правопорушень, 

передбачених цим законом. "Мова йде про те, що якщо сьогодні міліція чи правоохоронні 

органи не відкрили кримінальну справу відносно дій осіб в період мирних акцій протесту, 

то ці особи в разі відкриття кримінальних справ, також підлягають декриміналізації. Крім 

того, закон передбачає звільнення від адміністративної відповідальності всіх тих осіб, 

яким виписані шалені фінансові штрафи, в яких забрані права, це стосується і 

Автомайдану в тому числі.  

Ю.Дерев’янко наголосив на важливості цього закону. За його словами, це другий крок до 

руху в напрямку руху країни до спокою, миру і злагоди. "На цей закон чекає величезна 

кількість людей", – зазначив він і закликав народних депутатів підтримати закон 

конституційною більшістю голосів.  

Верховна Рада 372 голосами "за" прийняла законопроект в цілому як закон.  

Заступник Голови Верховної Ради України Руслан Кошулинський оголосив про вихід зі 

складу фракції Партії регіонів народних депутатів С.Буряка, Т.Васадзе, К.Ващук, 

М.Джиги, О.Зарубінського, Г.Калетника, О.Кулініча, І.Куровського, В.Макеєнка, 

Я.Москаленка, А.Пригодського, М.Сороки, В.Хомутинніка, О.Гереги, С.Березкіна.  

Р.Кошулинський привітав народних депутатів із перемогою жіночої збірної України з 

біатлону на Олімпійських іграх в Сочі, яка виборола золоту медаль.  

Народні депутати запропонували включити до порядку денного засідання низку 

законопроектів і розглянути їх.  

Народні депутати 355 голосами "за" підтримали пропозицію Голови Верховної Ради 

В.Рибака про оголошення 22-23 лютого днями національної скорботи в Україні.  

А.Яценюк запропонував включити до порядку денного проект постанови про звільнення 

від виконання обов’язків Міністра внутрішніх справ В.Захарченка за систематичне і грубе 

порушення Конституції України.  

334 голосами "за" проект постанови було включено до порядку денного.  

Верховна Рада 332 голосами "за" прийняла постанову.  

Заступник Голови Верховної Ради України Р.Кошулинський оголосив про вихід зі складу 

фракції Партії регіонів народних депутатів А.Деркача, В.Зубика, В.Продіуса, Є.Сігала, 

Г.Смітюха, А.Яценка.  

Керівник фракції "Батьківщина" Арсеній Яценюк повідомив, що його фракція наполягає 

на включенні до порядку денного проекту закону про звільнення Ю.Тимошенко.  

В.Рибак повідомив, що п’ять фракцій пропонують включити до порядку денного проект 

постанови про надання державної допомоги учасникам масового акцій протесту, членам 

сімей загиблих та потерпілим (реєстр. №4164).  

369 голосами "за" проект постанови було включено до порядку денного та 371 голосом 

"за" прийнято в цілому.  

Заступник Голови Верховної Ради України Р.Кошулинський оголосив про вихід зі складу 

фракції Партії регіонів народних депутатів І.Шарова, В.Хмельницького, М.Баграєва, 

М.Онищенка.  

Головуючий оголосив до розгляду проект закону про внесення змін до Кримінального та 

Кримінального процесуального кодексів України щодо імплементації до національного 

законодавства положень статті 19 Конвенції ООН проти корупції (реєстр. №2023).  

Законопроект доповів народний депутат О.Турчинов. Він зазначив, що цим проектом 

пропонується у статті 364 Кримінального кодексу обов’язкову ознаку злочину, якою є 
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вчинення відповідних дій "з корисливих мотивів чи в інших особистих інтересах або 

інтересах третіх осіб", замінити на "мету одержання неправомірної вигоди".  

Проектом також пропонується зі статті 364 Кримінального кодексу виключити частину 

третю, якою передбачається відповідальність за дії, передбачені частиною першою або 

другою цієї статті, якщо вони вчинені працівником правоохоронного органу, з 

одночасною криміналізацією частини таких діянь новою редакцією статті 365 

Кримінального кодексу в межах перевищення влади або службових повноважень.  

Документом також передбачається із Кримінального кодексу виключити статті 365-1 

"Перевищення повноважень службовою особою юридичної особи приватного права 

незалежно від організаційно-правової форми", 423 "Зловживання військовою службовою 

особою владою або службовим становищем" та 424 "Перевищення військовою службовою 

особою влади чи службових повноважень" тощо. 

Верховна Рада 310 голосами прийняла законопроект в цілому.  

Головуючий закрив пленарне засідання. 

 

МЗС України 

 

Звернення Посла України в Канаді Вадима Пристайка до українців Канади з 

приводу останніх подій в Україні 

(Посольство України в Канаді)  

22 лютого 2014, 00:25 

 

Шановні канадські українці, 
Отримуючи від Вас чисельні звернення, на додаток до своїх останніх інтерв’ю 

канадському телебаченню, радіо та газетам, вирішив використати веб-сайт Посольства з 

тим, щоб мої слова почула максимальна кількість наших братів та сестер. 

Звертаюсь до Вас українською мовою і письмово тому, що хочу, щоб між нами не 

залишилось жодного недосказаного слова, щоб жодна моя ідея не загубилась в перекладі, 

не була затінена хитрим запитанням журналіста, невірно почута або витлумачена. 

Я засуджую кожну жертву братовбивчої війни в Києві та в Україні. Я визнаю, що як 

представник Уряду несу відповідальність за дії мого уряду, хоч і не знахожу виправдання 

наказам стріляти в людей, які прийшли, щоб мирно відстояти своє прагнення і право на 

достойне життя. Так само не вірю у виправдання високою ціллю, вбивство молодого 

солдатіка, що стоїть із своїм щитом в ланцюгу тільки тому, що там йому наказали стояти 

його командири. 

Як і Ви, я із своїми колегами з Посольства із жахом спостерігаю за тим, що відбувається 

вдома, з тремтячими руками перелистуємо переліки загиблих, боячись знайти знайоме 

ім’я... і сьогодні вже знахожу. 

За кожну смерть конкретний вбивця і той, хто віддавав йому наказ, мають понести 

відповідальність. Всі винні мають бути виявлені і покарані. Лише так наш народ зможе 

очиститися та піти далі. 

Користуючись цією нагодою, заради пам’яті жертв «чорного дня» 20 лютого 2014 року та 

цих трьох страшних місяців в історії нашого народа, звертаюсь до всіх, хто має зв’язок із 

Україною, хто спілкується з українськими та канадськими політиками, кому небайдужа 

доля України. Прошу Вас сприяти збереженню нехай ще непевного і неідеального, але 

вкрай необхідного компромісу, досягнутого українськими політиками за сприяння наших 

європейських партнерів, та допомогти зміцнити крихткий мир, який, Слава Богу, 

встановлюється в Україні, дати шанс нашому народу залишитись єдиним у єдиній державі 

і самостійно будувати своє майбутнє. 

З 19 лютого Державний прапор України приспущений перед будинком Посольства 

України в Оттаві, вшановуючи пам’ять всіх жертв. Вічная їм пам’ять!  
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Закликаю всіх приєднатися до меморіальних заходів в українських церквах по всій Канаді 

та запалити в ці дні поминальну свічку вдома. 

Слава Україні! 

Вадим Пристайко, дипломати Посольства. 

21.02.2014 р.  

 

КРАЇНИ – ЧЛЕНИ ГРУПИ "G-7" 
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Statement by the Press Secretary on Ukraine 

THE WHITE HOUSE, Office of the Press Secretary 

FOR IMMEDIATE RELEASE 

February 21, 2014 

Statement by the Press Secretary on Ukraine 

The United States welcomes the agreement signed today between Ukrainian President 

Yanukovych and Opposition leaders. The agreement, facilitated by Foreign Ministers Fabius, 

Sikorski, and Steinmeier and witnessed by Russia, is consistent with what we have advocated in 

calling for a de-escalation of the violence, constitutional change, a coalition government, and 

early elections. We support the efforts of all those who negotiated this agreement, commend the 

courageous opposition leaders who recognized the need for compromise, and offer the support of 

the United States in its implementation. Now, the focus must be on concrete action to implement 

this agreement, which we will be monitoring closely.  

In this regard, we call for immediate implementation of the initial steps – an end to the violence, 

amnesty and security normalization, and passage of the constitutional package in the Rada – to 

provide space for the negotiations to begin on formation of a technocratic coalition government. 

Respect for the right of peaceful protest –- including on the Maidan –- is essential. As we have 

said, there must be accountability for those responsible for the violence and the casualties that 

have resulted since the crisis began, and we remain prepared to impose additional sanctions as 

necessary. The United States stands with the Ukrainian people as they work to restore peace, 

security, and human dignity across the country and determine the future course of their nation. 

 

*** 

 

Readout of President Obama’s Call with President Putin 

THE WHITE HOUSE 

Office of the Press Secretary 

FOR IMMEDIATE RELEASE 

February 21, 2014 

Readout of President Obama’s Call with President Putin 

President Obama called Russian President Vladimir Putin today to discuss Ukraine and a range 

of other global issues. On Ukraine, they exchanged views on the need to implement quickly the 

political agreement reached today in Kyiv, the importance of stabilizing the economic situation 

and undertaking necessary reforms, and the need for all sides to refrain from further violence. 

They also spoke about the situation in Syria, including the importance of efforts to advance a 

political solution, concerns over the humanitarian crisis and the necessity of a strong UN 

Security Council resolution on the issue, and the need for the Assad regime to adhere to its 

commitment to eliminate Syria’s chemical weapons program. In addition, they discussed U.S.-

Russian cooperation in the P5+1 process on Iran. The President also congratulated Russia on its 

hosting of the Olympic games. 

 

*** 
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Senior State Department Official on Situation in Ukraine 

U.S. DEPARTMENT OF STATE, Office of the Spokesperson 

For Immediate Release 

February 21, 2014  

Background Briefing 

Senior State Department Official 

On Situation in Ukraine 

February 21, 2014 

Via Teleconference  
MODERATOR: Thank you, and thank you, everyone, for joining us this afternoon on this call. 

Our speaker this afternoon will be [name withheld], but as a reminder to everyone, this call is on 

background. Again, this call is on background. And so for attribution purposes, you can refer to 

[Senior State Department Official] as Senior State Department Official. 

So with that, I will turn it over to [Senior State Department Official]. 

SENIOR STATE DEPARTMENT OFFICIAL: Thank you very much. And thank you, 

everybody, for joining us. Sorry, once again, to be a little bit late. As you all know, as the day 

turns past midnight in Ukraine, it was a very, very busy day there, with the agreement between 

the government and opposition leaders on a path forward that was brokered by German Foreign 

Minister Steinmeier, Polish Foreign Minister Sikorski, and French Foreign Minister Fabius, and 

witnessed by Russian delegate Lukin; and then the beginning of implementation of that 

agreement and other very important steps taken in the Ukrainian parliament, the Rada. The 

United States was also very active diplomatically over the last two days.  

So I thought I would just quickly walk you through what is in the agreement if you have not had 

a chance to review it, what happened after the signing, the situation currently, and some of the 

diplomacy that we have been engaged in. And then we’ll go to your questions.  

First, the agreement brokered over some 22 hours of negotiations does all of the – proposes all of 

the following steps: First of all, to address the issue of balance of power within the Ukrainian 

system. There was agreement to restore the 2004 constitution, including amendments since then, 

and the proposal was to do that within two days of the agreement’s signing. In fact, that was 

implemented within hours of the agreement being signed later in the Rada by an overwhelming 

vote. So as of this moment, Ukraine is working under the 2004 constitution. I believe that has to 

still be signed by the president, but we expect that it will be. I don’t know for sure if it was 

signed or not today, but it will be. 

Next step in the agreement is the formation of a national unity government. That is to happen 

within ten days of the agreement being signed. The agreement also calls for further constitutional 

reform and a new constitution to be negotiated and completed by September, and a new electoral 

law and electoral commission which restores proportionality among the political parties. It calls 

for a number of steps to de-escalate tensions on the security side, on the human rights side – first 

of all, a commitment that the government will not impose a state of emergency, a commitment to 

nonviolence on the part of the opposition and all parties, a commitment to pass a third amnesty 

for those involved in protests to date, and an agreement to various steps to normalize the security 

situation, including release of buildings that are not covered by amnesty and a turn-in of all 

weapons. 

So that’s the – that is the complete agreement. As I said, within hours of the agreement being 

signed, we began to see not only the first step of implementation, the constitutional reform pass – 

and pass much more quickly than envisioned in the agreement – but also two other steps in the 

Rada: an overwhelming vote to sack the interior minister, Mr.Zakharchenko, who is broadly 

considered responsible for ordering the violence in December and the violence – and the security 

forces’ moves on civilians since then, and also a move to decriminalize those acts for which 

former Prime Minister Yulia Tymoshenko had been imprisoned in a hospital. That last vote on 

Yulia Tymoshenko passed by a vote of 310 to 54 in the Rada, which speaks to the alignment of 

forces in the Ukrainian parliament having shifted radically over the last 24 hours.  
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And just one data point on that: More than one third of the members of the Party of Regions – 

that’s President Yanukovych’s party – have formally resigned from the party over the last two 

days. That means that they have formally submitted papers saying that they no longer consider 

themselves members of the party. And you can see that movement reflected in these, both on 

Mrs. Tymoshenko and on Zakharchenko, which were not part of the deal that was brokered by 

the European ministers, but that happened very quickly because the votes are now there in the 

Rada for this kind of change. 

Let me just review for you some of the things that the United States has been up to. As you 

know, yesterday the Vice President had more than an hour-long conversation with prime 

minister – with President Yanukovych. This was, in fact, his ninth call with President 

Yanukovych since November. He had two calls in November, one call in December, three calls 

in January, and then calls on February 4
th

, 18
th

, and 20
th

. I can speak more about that relationship 

and how those calls have gone in the Q&A if that is of interest.  

But the Vice President and President Yanukovych have a relationship from the time of the 

President – of the Vice President’s visit to Kyiv. And that has been a very important diplomatic 

channel for us. If you look at the dates of those calls, you’ll notice that almost every time the 

Vice President was calling, it was a moment of decisive choice for President Yanukovych. Either 

he was standing on the brink of being urged to declare a state of emergency, put the military on 

the street and chose not to, or moments when he had made a choice to surge his security forces 

or to take aggressive action in the Rada, and we were encouraging – the Vice President was 

encouraging a course correction. 

Let me also say that yesterday, as you saw, the President talked to Chancellor Merkel of 

Germany. That was in the middle of the – her foreign minister and the other foreign ministers’ 

diplomacy to get an update and to coordinate our positions. Yesterday, Ambassador Pyatt was in 

contact with the Ukrainian opposition throughout the day. Today, Secretary Kerry had a 

conversation with three senior members of the opposition to congratulate them on the courage 

and the leadership that they displayed, and to make clear that the U.S. is committed to support 

them as they try to work to implement a nonviolent, peaceful, political course forward. Assistant 

Secretary Nuland also spoke separately to opposition leaderArseniy Yatsenyuk earlier today and 

to Ukrainian Foreign Minister Kozhara.  

And then President Obama, as you know, spoke for more than an hour with President Putin at 

midday today. There’ll be a formal readout from the White House on that shortly, but let me 

report that it was a constructive phone call. My understanding is that the bulk of it was on 

Ukraine, although other issues were raised – Syria, Iran, the Sochi Olympics. They agreed that 

the agreement reached today needed to be implemented quickly, that it was very important to 

encourage all sides to refrain from violence, that there was a real opportunity here for a peaceful 

outcome. President Putin affirmed that Russia wants to remain part of the implementation 

process. They also talked about the need to stabilize the Ukrainian economy and to get Ukraine 

back on a peaceful path. And on both sides, there was a pledge to stay engaged along with the 

Europeans. 

Let me just say, before we go to your questions, that as you will have seen from the street, this is 

a very, very fragile agreement despite the progress in the Rada today. You will have seen 

considerable upheaval and emotion on the Maidan today, a lot of difficulty on the part of the 

opposition, persuading those on the Maidan that if they are to get the change that they want in 

Ukraine, that this negotiated solution is the best way forward; it may not give them everything 

that they want immediately, but that it would prevent further bloodshed. This has been a very 

tough sell and it will continue to be a tough sell for the opposition to make to those on the streets. 

This is not least because of the horrible, horrible violence of the last 36 – the last two days. Some 

75 Ukrainians shot in the events of yesterday, many of them by snipers. It was extremely 

emotional on the Maidan today, including a display of the coffins of the dead. And we continue 

to have radicals on the opposition side declaring that they will not honor the agreement, that they 

will not give up their weapons, and that they intend to keep some of the buildings that they’ve 
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occupied. So this will be a very, very difficult, complex process going forward. It will require a 

lot of support from the international community. Aspects of this deal are already designed to be 

supported by international or European organizations. For example, the amnesty and the human 

rights cases and the settlement of judicial cases is to be overseen by the Council of Europe. We 

expect that the Venice Commission will have a role to play in the drafting of the new 

constitution. And there is likely to need to be some kind of good offices in the de-escalation 

piece. 

Secretary Kerry informed the Ukrainian Government that we expect that Deputy Secretary Bill 

Burns will come visit Kyiv early next week, and Assistant Secretary Nuland will probably be 

there as well early in March. And we anticipate being part of the group of countries that support 

the implementation going forward. 

Why don’t I go ahead and pause there, and we’ll move to questions.  

MODERATOR: Operator, can you please remind us how folks can queue up for questions? 

And then after that, we will take the first question. 

OPERATOR: And ladies and gentlemen, if you would like to ask a question, press * then 1 on 

your touchtone phone. You’ll hear a tone indicating you’ve been placed into the queue. You can 

withdraw your question at any time by pressing the # key. And if you are using a speakerphone, 

please pick up the handset before pressing the numbers. Again, if you have a question, press * 

then 1 at this time. 

And our first question, from the line of Anne Gearan. I’m sorry, the first question from Andrea 

Mitchell, NBC News. Your line is open. 

QUESTION: Thank you so much. Thanks for the briefing. And I’m wondering if you could 

elaborate a bit on the relationship between the U.S. and Russia on this, Russia’s role in 

supporting the agreement and the commitments from Putin to the President going forward. How 

– from your interpretation, how Putin sees Russia’s role in supporting the economy of – his 

feelings about the economy, stabilizing the economy of Ukraine, and whether he acknowledges 

the role of Europe as well. Thank you. 

SENIOR STATE DEPARTMENT OFFICIAL: Thanks for that, Andrea. First, I neglected to 

mention one other piece of American diplomacy today. Secretary Hagel was able to reach the 

defense minister today, and my understanding is that they had a very positive conversation as 

well, and that the defense minister made clear that the armed forces of Ukraine will not – will 

stay in barracks and participate – and will not participate in any movement against the civilian 

population. 

With regard to the conversations with President Putin, as I said, it was constructive today. As 

you likely saw, Chancellor Merkel talked to President Putin yesterday and talked to him again 

today while the diplomacy was ongoing on the ground. He had been invited by the European 

ministers and the European governments to send an observer, a witness to the talks. The 

Russians did avail themselves of that. Vladimir Lukin, a Duma deputy, was part of the 

negotiations, so they had a chance to see and witness and be part of the dynamics and part of the 

process of bringing the sides together. This clearly helped to create an environment where Russia 

could be part of ensuring that the bloodshed ended, and part of understanding what needs to be 

done to ensure that things don’t flare up again. 

(Interrupted by telephone call.) 

Sorry, that was my other phone there. Anyway, it’s clearly an important signal that the President 

and President Putin were able to talk positively about implementing this agreement, and that it’s 

not simply about implementing this agreement and ending violence, and that that is in both the 

interest of Ukraine, the interest of Russia, the interest of Europe, and the interest of the United 

States, that we clearly share interests there, but that we have to move on from there and ensure 

that this very, very fragile Ukrainian economy is stabilized. Russia has an interest in that, given 

its deep trade and investment ties in Ukraine – we’ve talked about this before, some $40 billion 

in Russian bank exposure in Ukraine – so a default, a crash, is not in Russia’s interest either.  
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So we consider it constructive that Putin has been engaged, not just with us but also with 

European leaders as this has gone forward, and that he chose to avail himself of the opportunity 

to participate, which gives us an opportunity to kind of – to work together to implement going 

forward.  

QUESTION: And can you say whether there was any suggestion at all by Putin that the U.S. 

was meddling or was not – I don’t know – had an inappropriate role in his neighborhood? Was 

there any of that overlay?  

SENIOR STATE DEPARTMENT OFFICIAL: My understanding is that there was not, that it 

was completely constructive and workmanlike on the way forward.  

QUESTION: Thank you. 

OPERATOR: We have a question from Anne Gearan, Washington Post. Please go ahead. 

QUESTION: Hi. If I could just get one quick little bit of housekeeping out of the way: Can you 

list the names of the opposition leaders with whom Secretary Kerry spoke today? And could you 

also address a rumor, I guess it’s best described, that Yanukovych may have fled Kyiv? I mean, I 

take it from the context of your earlier remarks that you would have said something like that if 

you thought it, but it is out there, so if you could address that. Thank you. 

SENIOR STATE DEPARTMENT OFFICIAL: The Secretary spoke today to three of the four 

opposition leaders who he had met with in Munich. He talked to Petro Poroshenko, to Arseniy 

Yatsenyuk, and to Oleh Tyahnybok. My understanding is that Vitali Klitschko was invited to 

join the call but that he was on the Maidan at the time.  

The – our information – and I talked to the foreign minister about half an hour ago – is that 

President Yanukovych has gone out to Kharkiv in the east to some kind of a meeting that is 

taking place out there, and that he has now arrived there. As you know, it is not unusual after he 

makes large political moves for him to visit the east, where his base is.  

QUESTION: Okay, thank you. 

SENIOR STATE DEPARTMENT OFFICIAL: There are reports, however, that the interior 

minister, Zakharchenko, has fled to Belarus. Those are all over Ukraine. I’m not able to verify. 

QUESTION: Okay. But – and he’s the one who would come in for some harsh treatment under 

the – as you described earlier, right? 

SENIOR STATE DEPARTMENT OFFICIAL: He’s the one who got no-confidenced or 

impeached. I don’t know how you get rid of an interior minister in the Ukrainian context, but 

he’s the one who the Ukrainian parliament said needed to go today. 

QUESTION: Okay, thanks. 

OPERATOR: And we have a question from Margaret Warner with the PBS NewsHour. Please 

go ahead. 

QUESTION: Thank you for doing this. Just one quick follow-up on the Russian element. Lukin, 

though, did not sign this agreement. Did the EU foreign ministers consider that significant or at 

all troubling? And also, as we know, initially Putin essentially trumped the EU and came up with 

this $15 billion late last year. Is it your view now that Russia is ready to see Ukraine sign this 

accession agreement with the EU and has essentially folded its tent when it comes to competing 

with the EU in that way? 

SENIOR STATE DEPARTMENT OFFICIAL: First of all, with regard to Lukin’s posture, I 

think you need to ask the Russians about that. Our understanding was that in the end they chose 

to be recorded as a witness rather than a signator. That’s a decision that they made. But again, as 

I said, the President and President Putin had a constructive conversation about it, about the deal 

going forward and the need to continue to implement it. 

With regard to the association agreement, you’ll note that the work that was done over the last 24 

hours is silent with regard to Ukraine’s future orientation – customs union, association 

agreement, any of those things. The sense here is that both the government and the opposition 

understand that job one is to end the violence, restore stability, restore political balance, get a 

government of unity that can take the country back to economic stabilization, ideally through the 
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IMF, and then have new elections, new elections that will allow Ukraine to make a 

democratically elected choice about its future going forward. 

So with regard – hello? Hello? Are you still there? 

OPERATOR: Yes, this is the conference operator. We can hear you. 

QUESTION: Okay, something went funny on my phone. So I would say rather that the question 

of a European future has been set on a longer-term path.  

MODERATOR: Next question, please. 

OPERATOR: We’ll go to Jackson Diehl with the Washington Post. Please go ahead.  

QUESTION: Hi, if I could just – if we could just make it absolutely clear, did Putin tell the 

President that he, in fact, supports this agreement that was made, including all of the various 

elements, whether it’s constitutional reform and new elections and so forth. And did he give any 

indication of whether Russia’s going to go ahead with the plan that it had previously announced 

to purchase Ukrainian bonds? 

SENIOR STATE DEPARTMENT OFFICIAL: With regard to bonds and future Russian-

Ukrainian economic arrangements, I don’t have any information to indicate that that was 

discussed. And again, the conversation here was about the opportunity that this agreement gave 

to stabilize Ukraine, to end the violence, to get a peaceful outcome, that Russia wants to be part 

of implementing the deal.  

I don’t think, Jackson, that they went through it point by point, “Do you like this one, do you like 

that one?” It was more a commitment that Ukraine has now been pulled back from the brink and 

everybody needs to be supportive of getting stabilization, getting political unity, getting the 

economy back together, and getting the violence ended, obviously. 

MODERATOR: Okay. Next question, please. 

OPERATOR: We’ll go to Steven Erlanger with New York Times. Please go ahead. 

QUESTION: [Senior State Department Official]. 

SENIOR STATE DEPARTMENT OFFICIAL: Hi. 

QUESTION: Just a quick question here: Can you tell us any more about the shape of any unity 

government, whether that’s really been discussed? Would it have the power you were hoping 

before it would have? And would you mind if Klitschko is part of it this time? 

SENIOR STATE DEPARTMENT OFFICIAL: Well, I’m glad you raised that, Steve, because 

this is going to be the next big hurdle in addition to maintaining calm and nonviolence on the 

streets while the deal is implemented. As I said, the arrangements indicate a ten-day period for 

the formation of the government. There have been a lot of conversations over the last six weeks 

or so among the government and the opposition about what a technical national unity 

government that has broad political support might look like – folks who would be willing to 

serve from the various political parties. But now that they have committed themselves to actually 

do it, those negotiations will start in earnest, and they did not start today.  

So that’ll be a place where the good offices of the international community will likely also be 

needed to keep a positive open dialogue going on a group of Ukrainians who can take the 

country forward and do so in a way that has broad-based support across the political parties and 

civil society. So that’s a – it’s a watch-this-space type thing, and we will obviously support the 

choice of the Ukrainian people on this one. 

QUESTION: Thank you. 

OPERATOR: Our next question from the line of Laure Mandeville with French Daily Le 

Figaro. Please go ahead. 

QUESTION: Hi, thank you very much for doing this brief. I had a question about the 

negotiations that went on between the European ministers and the – and President Yanukovych. 

Do you know what the minister had to give up in the list of things they were negotiating, let’s 

say, on the president having to leave his post or -- 

SENIOR STATE DEPARTMENT OFFICIAL: I think the -- 

QUESTION: – what was – I mean, what did they have to give up, and what did the Yanukovych 

didn’t want to give up? I mean, how did it go?  
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And then I had a question again about Putin. I wanted to know, what is, according to your – I 

understand what you say about the conversation with President Obama, but we know that in the 

last few days, the Russian Government was extremely pushing for a very strong position on the 

part of Yanukovych, the French TV – the Russian TV, sorry – very anti-Western, the Prime 

Minister Medvedev having very, very, very, strong words against the terrorists in the street, et 

cetera.  

So what was, according to you, the calculation of Putin? Did he realize your position of the -- 

SENIOR STATE DEPARTMENT OFFICIAL: Again, I think you’re asking – I’m going 

break in here because we’ve had a long question.  

Let me just say that with regard to what went on in the room between Yanukovych and the 

European ministers, I think you need to ask the European ministers, because as you know, they 

were in the room and we were not. And with regard to the calculation of Putin, I think you 

should ask Mr. Putin. But one can only imagine that Russian TV screens were as filled with the 

brutality and violence as our TV screens were filled with, and there were – there was real risk in 

terms of the country devolving into very, very serious violence. But again, in terms of the 

calculations that they made, perhaps having had a witness in the talks gave more depth to the 

perspective with which they came to the – to Kyiv. I don’t know. You’d have to talk to the 

Russians. But it certainly seemed to help to invest them in the deal to have had them be part of it.  

MODERATOR: Can we have the next question, please? 

OPERATOR: We’ll go to Lesley Wroughton with Reuters. Your line is open. 

QUESTION: Yes, good afternoon. I was wondering when you spoke about that President 

Obama and Putin agreed on the need to stabilize the economy, how – there is a discussion now 

about whether the Russians would be prepared to stump up the remaining money that they have 

promised the Ukrainians. On the other hand, if they don’t, that would make the EU and the U.S. 

– you’d have to come up with some of that support. How far is the U.S. prepared to go when it 

comes to financially backing Ukrainians, considering this is a big issue for them? Or – and 

would you have to go through the IMF or could you do it bilaterally? 

SENIOR STATE DEPARTMENT OFFICIAL: Our view, the United States view – and I 

believe this view is shared by our European allies and partners – is that the only viable route 

back to sustainable economic health for Ukraine goes through the IMF. So what we are hoping to 

see when this national unity government is established is a group of people who are empowered 

and prepared to roll up their sleeves extremely quickly with the IMF to take stock of what needs 

to be done in terms of reform, so that Ukraine can very quickly be eligible for IMF support, and 

of course, the nation-states represented in the – at the negotiations and the United States and 

Russia have a role to play in support that would come through the IMF. But then, as you know, 

an IMF agreement unlocks all kinds of other vehicles – EU vehicles, U.S. vehicles, EBRD, other 

kinds of international support – that could help the Ukrainians make the structural adjustments 

and transition their economy back to good health.  

So we’ve been talking about the opportunities that are available through the IMF for months and 

months and months with the Ukrainians. But we have particularly accelerated those those 

discussions in very concrete terms with the government and with the opposition over the last 

month or so, including, as I said, through these many calls between Vice President Biden and 

President Yanukovych, making clear to him that if he were prepared to adopt constitutional 

reform, if he were prepared to have a broad-based national unity government that knew what 

needed to be done with the IMF and was empowered to do it, that he would have strong support 

from the United States during that process and after that process, and we expected we – from our 

European partners as well, and that that was a far more sustainable path to stabilizing the 

Ukrainian economy than any other path on offer.  

QUESTION: Just one other thing. Do you believe that elections in such a short time – I mean 

credible elections that could be free and fair can be organized in such a short time? 

SENIOR STATE DEPARTMENT OFFICIAL: As you know, there is an enormous demand 

for new elections, and it’s very deep and broad across the political spectrum in Ukraine. We 
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certainly share the view of the opposition that there needs to be a new electoral law and there 

needs to be a new electoral commission which is more proportional to the balance of power 

inside Ukraine before elections happen. So we were gratified to see that that was an agreed tenet 

of the agreement that was made, but we think that once those things are in place, assuming 

goodwill on all sides and international observation as is the norm in OSCE space, that there can 

be free and fair elections, yes, before the end of the year, if not sooner.  

MODERATOR: Okay, and this will be our final question. Operator, please open up the line for 

our final question. 

OPERATOR: We’ll go to Peter Baker with The New York Times. Please go ahead. 

QUESTION: Thanks very much for doing the call. I appreciate it. Hey, just – you may have 

said this – and if you did, I apologize I missed it – but who initiated the call between the two 

presidents today, President Putin and President Bush? And -- 

SENIOR STATE DEPARTMENT OFFICIAL: President Putin and President Obama? 

QUESTION: Sorry. (Laughter.) 

SENIOR STATE DEPARTMENT OFFICIAL: Are you the guy who wrote a book about 

(inaudible)? 

QUESTION: On the brain. Sorry. Yes, stuck in the past. (Laughter.) President Obama and 

President Putin. 

SENIOR STATE DEPARTMENT OFFICIAL: It was our initiative today.  

QUESTION: Okay. And then you mentioned that Vice President Biden had an hour on the 

phone with Yanukovych. Is there any more you can say about how that conversation played out? 

That’s an awfully long time, obviously, at a time when Yanukovych obviously had a lot of things 

going on. 

SENIOR STATE DEPARTMENT OFFICIAL: The – yeah. I mean, this conversation took 

place in the late afternoon yesterday, so they were really in the middle of negotiating this deal 

and the Vice President was extremely firm that particularly and in light of the horrific violence 

and the actions of Ukrainian security forces over the preceding hours, that the space for a 

democratic peaceful outcome here was closing extremely fast, that as leader of his nation it was 

in Yanukovych’s power to make wise choices to de-escalate, and that the first thing that had to 

happen was to end the violence, call his forces off the streets, call for them to stand down, and 

that only if that first step was made would there be the space for the kind of political compromise 

that they were negotiating, and then assuming that that could happen, to work as quickly as 

possible to conclude an agreement that allowed for real political reform, a real government of 

national technical unity, a road back to the IMF, and elections.  

So very much in lockstep with what the EU was working on in the room with him, but the first 

emphasis was on the fact that there would be no space for the opposition to make a deal if the 

killing of innocent Ukrainians did not stop. And it is because these guys have this longstanding 

relationship, because the Vice President has been so involved at every key twist and turn in this, 

that he has some trust and credibility in the bank with President Yanukovych at these key 

moments, and to make it clear that if Yanukovych made wise decisions, the United States would 

be with him, but if he did not, he would be increasingly isolated, was an important point to make. 

Yanukovych very much took it on board, he listened, he pledged to make wise decisions. But I 

think the timing of the call was particularly important. 

More broadly, I think we’ve been able to be – to have an impact at key moments throughout this. 

As I said, nine calls at key moments by the Vice President to Yanukovych, but also very strong 

intersections at key moments by Secretary Kerry, including, you’ll remember, the night that 

Yanukovych moved his forces the first time against the Maidan, which was the night of 

December 10
th

, and Secretary Kerry was the first to come out and call it a disgusting move. It 

sort of shocked the system in Ukraine, brought people into the Maidan, and helped end – avoid 

further bloodshed that night. 

Then you remember when the black laws were passed, which closed – on January 16
th

, which 

closed the space for political opposition. Kerry again came out the next day and made clear that 
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these were absolutely unacceptable and had to be repealed – one of the first public statements to 

say that this had to end – even before the street turned to violence. And then again, his work with 

the opposition throughout this period in Munich since then and again today. 

QUESTION: Thanks very much. 

MODERATOR: Okay, so that concludes our call for this evening. I want to thank everybody 

for joining us. A reminder that this call has been on background, attributed to a senior State 

Department official. The call was recorded. There will be a transcript that will be released later 

on this evening. And if we were not able to get to your question this evening, please give us a 

call at the State Department Press Office and we will get an answer for you. Thank you. 

 

*** 
 

ВЕЛИКОБРИТАНІЯ 

 

PM welcomes agreement in Ukraine 

From: Prime Minister’s Office, 10 Downing Street and The Rt Hon David Cameron MP 

21 February 2014 

 

David Cameron has made a statement welcoming the agreement reached in Ukraine. 

The Prime Minister said: 

I welcome today’s agreement which offers a real chance to end the bloodshed and to stop the 

downward spiral into the nightmare that is facing Ukraine and her people. It should foster a 

lasting political solution to the crisis and President Yanukovych, his administration and the 

opposition must all get behind this deal and deliver it according to the timetable set out. In 

particular, the 2004 Constitution must be restored within the next 2 days and a national unity 

government should be in place by the beginning of March. 

I hope that it will restore calm to the streets of Kiev and across the country. The scenes we have 

witnessed over the last few days have been horrific and my thoughts are with those who have 

lost loved ones and the injured. Such scenes of carnage are truly shocking and have no place in 

21st century Europe. 

Over the last 24 hours, I have spoken to President Putin, Chancellor Merkel and Prime Minister 

Tusk. We all support this deal and want to see it work. And working with other European 

partners and the United States, we will do all we can to ensure it succeeds. 

 

*** 

Foreign Secretary welcomes agreement in Ukraine 

From: Foreign & Commonwealth Office and The Rt Hon William Hague 

First published: 21 February 2014 

 

Foreign Secretary William Hague welcomes Ukrainian Parliament vote to return to 2004 

constitution and stresses need for fairer justice system. 

I welcome today’s vote by the Ukrainian Parliament which was overwhelmingly in favour of a 

return to the 2004 constitution. This is an important first step in implementing the agreement 

signed this morning between the President and the opposition. 

I urge all sides to adhere to the agreement in good faith to ensure a peaceful political settlement, 

including a return to the 2004 constitution, a government of national unity and early elections. 

The vote to decriminalise a number of articles under the criminal procedure code is significant, 

including the possible implications for Mrs Tymoshenko. We need to see progress towards 

establishing a fairer and more transparent justice system in Ukraine. The United Kingdom will 

work to support these positive developments over the coming days and weeks. 

 

ІТАЛІЯ 

https://www.gov.uk/government/organisations/prime-ministers-office-10-downing-street
https://www.gov.uk/government/people/david-cameron
https://www.gov.uk/government/organisations/foreign-commonwealth-office
https://www.gov.uk/government/people/william-hague
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Ukraine: Minister Mogherini talks to the Italian Ambassador in Kiev 

2014-02-22 

 

Minister for Foreign Affairs Mogherini had a long and detailed telephone conversation this 

evening with Italian ambassador in Kiev Fabrizio Romano, who briefed her on the Ukraine 

parliament’s most recent decisions and on developments in the country’s political situation. 

The head of the Italian foreign ministry remains in continuous contact with Ambassador Romano 

in an effort to monitor the evolving situation in the capital of Ukraine. 

 

КАНАДА 

 

Canada Welcomes Agreement in Ukraine 

February 21, 2014 

 

Foreign Affairs Minister John Baird today issued the following statement on the current situation 

in Ukraine: 

“Canada welcomes the agreement reached today between the Ukrainian government and 

opposition leaders, including the Maidan council, to bring an end to months of repression and 

violence and hold early presidential elections. 

“Canada will remain vigilant in monitoring progress under the agreement and stands ready to 

promote the full implementation of its commitments. We note the steps taken toward releasing 

former prime minister Yulia Tymoshenko from prison and continue to call for this to happen 

immediately. 

“The measures on travel bans and sanctions announced yesterday by Prime Minister Stephen 

Harper will be calibrated to respond to the degree to which the Ukrainian authorities adhere to 

both the spirit and the letter of today’s agreement. 

“All Canadians mourn the lives lost over the past several days. We remain committed to 

ensuring Ukraine’s path toward democracy and to ensuring that the lives were not lost in vain.” 

 

НІМЕЧЧИНА 

 

Agreement on the solution of the crisis in Ukraine 

21.02.2014 

 

As German Representative, Federal Foreign Minister Steinmeier has just signed the agreement in 

Kyiv.  

On this behalf, the Foreign Ministers of Germany, France, and Poland made the following 

statement: The Foreign Ministers of France, Germany and Poland welcome the signing of the 

agreement on the Settlement of the crisis in Ukraine, commend the parties for their courage and 

commitment to the agreement and call for an immediate end to all violence and confrontation in 

Ukraine. 

 

ФРАНЦІЯ 

 

Ukraine – Communiqué de la présidence de la République (Paris, 21 février 2014)  
 

Le président de la République, François Hollande, salue l’accord signé, ce matin, entre le 

président ukrainien, Viktor Yanoukovitch, et les trois dirigeants de l’opposition, Vitaliy Klichko, 

Oleh Tyahnibok et Arsenij Yatseniuk, en vue d’une sortie de crise en Ukraine. Cet accord, 

conclu grâce à la médiation des ministres des affaires étrangères français, allemand et polonais, 

prévoit le retour à la constitution de 2004 dans les 48 heures, la mise en place d’un 
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gouvernement d’unité nationale, l’adoption d’ici septembre 2014 de réformes constitutionnelles 

destinées à mieux équilibrer les pouvoirs du président, du Parlement et du gouvernement, 

l’organisation d’élections présidentielles au plus tard en décembre 2014 et le lancement d’une 

enquête sur les violences qui ont frappé le pays. Après les violences inacceptables, 

insupportables, injustifiables, qui ont endeuillé l’Ukraine au cours des derniers jours, le président 

de la République appelle à la mise en oeuvre dans son intégralité et dans les meilleurs délais de 

l’accord qui vient d’être signé. Les dirigeants ukrainiens doivent à présent assumer pleinement 

leurs responsabilités et respecter les engagements qu’ils ont pris. La France et l’Union 

européenne poursuivront leurs efforts pour accompagner la sortie de crise en cours et favoriser 

les réformes démocratiques et la modernisation de l’Ukraine. 

 

*** 

Ukraine – Entretien de M. Laurent Fabius, ministre des affaires étrangères, avec «Europe 

1» (Pékin, 21 février 2014)  

 

Q – Avant de prendre l’avion pour la Chine, vous avez négocié toute la journée d’hier jusqu’à 

23h avec le président Yanoukovitch et avec ses opposants. Peut-on dire que les négociations sont 

achevées et que l’on va vers un compromis ?  

R – Non, il faut rester au conditionnel. Nous avons convenu avec le pouvoir ukrainien et avec 

l’opposition de ne pas communiquer avant que tout soit effectivement bouclé, même si c’est un 

peu décevant pour vous. L’opposition, en particulier, veut pouvoir consulter un certain nombre 

de ses mandants, ce qui est tout à fait compréhensible. Ce que je peux vous dire, c’est que nous 

avons effectivement négocié plus de cinq heures avec M. Yanoukovitch et plusieurs heures avec 

l’opposition. Ensuite, les uns et les autres ont parlé ensemble. Tous les sujets ont été abordés : 

comment mettre fin aux violences ? Quid de ce que l’on appelle la constitution de 2004 ? Quid 

des élections ? Ces négociations sont conduites dans une atmosphère extrêmement difficile, 

puisqu’il y a eu hier des dizaines de morts et le pays est ou était – je ne sais pas comment il faut 

dire – au bord de la guerre civile. J’étais entouré de mes deux collègues et amis les ministres des 

affaires étrangères de Pologne et d’Allemagne. Je pense que c’est bien que l’Union européenne 

ait été très active dans tout cela. Par rapport à la question principale qui vous intéresse, je pense 

que l’on ne peut rien dire de définitif avant la fin de la matinée.  

Q – Est-ce qu’il y a eu quand même des avancées ?  

R – Oui bien sûr.  

Q – Lesquelles ? Vous disiez tout à l’heure que vous aviez parlé de la violence, le président est-il 

prêt à l’arrêter ? R – J’ai dit que quelques-uns des sujets avaient été abordés mais – dans ce genre 

de situation, tant que les choses ne sont pas effectivement faites, il faut rester très prudent. Notre 

souhait est évidemment qu’un accord soit trouvé parce que, je le répète, c’est l’avenir même du 

pays qui est en cause avec, vous le sentez, une tension extraordinaire, exceptionnelle.  

Q – À tout moment, la situation peut basculer dans la violence et le chaos.  

R – Exactement. Hier et toute la nuit, lorsque nous étions en train de négocier, nous nous 

trouvions quasiment dans un bunker, en tout cas, dans une atmosphère de bunker. Je crois qu’il 

faut rester prudent parce que, d’une part, une convention a été passée entre nous de ne rien dire 

avant que les résultats ne soient définitifs et, d’autre part, ils ne sont définitifs que lorsque tout le 

monde est présent et donne son accord. Il faut donc la respecter.  

Q – Mais c’est un accord entre les différentes parties ukrainiennes avec peut-être la bénédiction 

ou la présence de l’Union européenne que vous avez représentée ?  

R – Bien sûr, tout à fait. D’un côté le pouvoir, avec M. Yanoukovitch, et de l’autre l’opposition, 

les trois ministres qui représentent l’Union européenne et un représentant russe.  

Q – Et il y aura des élections anticipées si tout va bien en 2014 ?  

R – Je ne veux pas être plus précis là-dessus, vous le comprendrez. Je crois que quand des 

conventions ont été passées, elles doivent être respectées.  
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Q – Pour les Européens, quel doit être le rôle de la Russie, est-elle partie prenante et a-t-elle été 

consultée ?  

R – Ce qu’il faut bien comprendre, c’est qu’il ne faut pas, s’agissant de l’Ukraine, dire qu’elle 

doit choisir entre la Russie et l’Union européenne. Ce n’est pas du tout la réalité ; la réalité, vous 

la vivez sur le terrain. Bien évidemment, l’Ukraine est en Europe mais les Ukrainiens parlent 

russe, et toute une partie du pays est non seulement russophone mais extrêmement russophile. 

D’autres sont plutôt tournés vers l’Union européenne. Mais si on veut garder l’intégrité de 

l’Ukraine et permettre son développement, il faut qu’il n’y ait pas d’opposition entre ces deux 

réalités géographiques et historiques. C’est ce qu’il faut essayer de construire dans le futur. Je ne 

vous dis pas que c’est facile, mais c’est ce qu’il faut tenter de faire dans le futur. Il y a 

évidemment une profonde évolution du régime à opérer. Jusqu’à il y a quelques jours, une des 

questions qui était posée était de savoir s’il fallait un accord d’association. Mais dans les derniers 

jours la question qui est posée, c’est la question du régime, vous le sentez bien. C’est tout cela 

qu’il faut essayer de faire avancer. Mais je le répète, restons prudent, tant les choses ne sont pas 

complètement faites.  

Q – Aujourd’hui, l’Histoire va peut-être choisir la paix civile, le chemin de la démocratie et des 

élections.  

R – Elle doit choisir la paix civile. Les Ukrainiens que nous soutenons, que nous aimons et à côté 

desquels nous sommes ont le droit à la paix et au développement. C’est un pays magnifique, 

potentiellement porteur de grandes richesses. Cela a été tout l’effort de l’Union européenne pour 

aller vers cela. Maintenant, nous ne pouvons pas à nous seuls conclure un accord, s’il doit être 

conclu, il ne peut l’être que si toutes les parties prenantes sont d’accord.  

Q – Vous êtes en voiture, vous êtes en route vers la place Tienanmen pour rencontrer le président 

chinois.  

R – En effet, il a été plus qu’aimable parce que je devais partir la veille pour la chine et compte 

tenu de ce qui se passait en Ukraine, le président Hollande m’a demandé, et il avait tout à fait 

raison, de me rendre en Ukraine. Nous avons négocié toute la journée et une grande partie de la 

nuit. Vous serez fixé à la fin de la matinée./. 

 

*** 

21/02/2014 – Paris – Point de presse 

Ukraine 

 

Q – Qu’en est-il de la situation à Kiev ? 

R – Je voudrais d’abord présenter les condoléances de la France aux familles et aux proches des 

victimes qui sont tombées au cours des derniers jours en Ukraine, victimes des violences et de la 

répression. 

M. Laurent Fabius était hier sur place, avec ses homologues polonais et allemand. La France 

s’est mobilisée pour faciliter une issue politique à cette crise dramatique que traverse l’Ukraine. 

Un certain nombre d’annonces sont intervenues ce matin. À l’heure où je vous parle, la situation 

reste encore très compliquée. Il importe que toutes les parties ukrainiennes confirment leur 

accord. 

M. Laurent Fabius suit en temps réel la situation et est en contact permanent avec ses 

homologues polonais et allemand. Il aura l’occasion de s’exprimer dans la journée en fonction 

des nouveaux développements qui pourraient intervenir à Kiev. 

Q – Un émissaire russe est arrivé. Croyez-vous à la responsabilité de la Russie dans 

l’aggravation de la crise ? 

R – L’objectif prioritaire, c’est de convaincre l’ensemble des parties ukrainiennes que seule une 

issue politique permettra de mettre un terme au bain de sang. Tous ceux qui peuvent contribuer à 

une issue politique sont les bienvenus. La Russie est un partenaire important pour l’Ukraine – et 

c’est aussi un partenaire important de la France. Nous avons avec elle un dialogue pour favoriser 

une issue politique à la crise ukrainienne. 
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Q – Avez-vous des informations sur l’infiltration des manifestations antigouvernementales par 

des groupes fascistes qui seraient à l’origine des violences, contre la police en particulier ? 

R – Je n’ai pas d’information particulière. Ce qui est vrai, c’est qu’il existe effectivement un 

certain nombre de groupes extrémistes et ultranationalistes en Ukraine. 

Q – Quand peut-on s’attendre à la publication de la liste des sanctions et des personnes visées ? 

R – Le principe de sanctions a été adopté hier à Bruxelles. Mais pour le moment, le souhait de 

l’Union européenne est qu’un accord politique soit trouvé et que les violences s’arrêtent, afin 

qu’une perspective politique soit redonnée au peuple ukrainien. 

Q – Puis-je avoir des détails sur le contenu de l’accord politique encore en discussion ? 

R – Ce n’est pas à moi de vous indiquer le contenu de ce texte, qui doit recueillir l’accord de 

l’ensemble des parties ukrainiennes. Ce n’est pas la France qui en dicte le contenu : nous 

sommes des facilitateurs, qui essayons de convaincre l’ensemble des parties ukrainiennes qu’il 

faut sortir de cette crise par une solution politique. 

 
 

ОСНОВНІ МІЖНАРОДНІ ОРГАНІЗАЦІЇ 
 

ОБСЄ 

 

OSCE Chair-in-Office welcomes Ukraine agreement 

BERN 21 February 2014 

 

Didier Burkhalter, Swiss Foreign Minister and Chairperson-in-Office of the OSCE, has 

welcomed the agreement reached between the parties regarding the settlement of the crisis in 

Ukraine. 

“The agreement is an important step towards the end of violence and the solution of the 

conflict,” Burkhalter said. He appealed to all sides to ensure its implementation and stick to the 

agreed settlement. 

He congratulated all sides on their work to make this breakthrough possible, including the 

contribution of the Polish, German and French Foreign Ministers and the Special Envoy of the 

Russian Federation. 

The OSCE offers its support and expertise in implementing the agreement, Burkhalter 

confirmed. “The OSCE Chairmanship is looking into options for the Organization to support the 

implementation of the agreement. I reconfirm the OSCE’s readiness to assist Ukraine in every 

way possible, including through the observation of elections and efforts to establish facts on acts 

of violence and human rights violations. Given the urgent need to rebuild trust between all 

parties involved, an OSCE role as impartial witness and guarantor to the implementation of 

concrete steps agreed between the parties could also be envisaged”. 

 

ЄС 

 

EUROPEAN COUNCIL 

THE PRESIDENT  

Brussels, 21 February 2014  

 

EUCO 46/14 PRESSE 91 PR PCE 39 Statement by the President of the European Council, 

Herman Van Rompuy, on Ukraine. 

I welcome the agreement reached between the government and the opposition in Ukraine. The 

agreement is a necessary compromise in order to launch an indispensable political dialogue that 

offers the only democratic and peaceful way out of the crisis that has already caused too much 

suffering and bloodshed on all sides. It is now the responsibility of all parties to be courageous 

and turn words into deeds for the sake of Ukraine’s future. This agreement was facilitated by 
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important work by the Foreign Ministers of France, Germany, Poland and the Special 

Representative of the President of Russia and based on the persistent efforts during the last two 

months by High Representative Ashton and Commissioner Füle. The EU continues to stand 

ready to support Ukraine. 

 

*** 

EUROPEAN COMMISSION 

STATEMENT 

Brussels, 21 February 2014 

Statement by President Barroso on Ukraine 

 

"I welcome the agreement reached by the Ukrainian President and the opposition leaders, 

facilitated by the foreign ministers of Poland, Germany and France, on behalf of the EU, on a 

road map for a political resolution of the crisis. This is an important step towards avoiding 

violence and further bloodshed, achieving peace and stability in the country and resuming a 

political process. This needs now to be implemented without delay. The international community 

has a duty and a responsibility to support this process. The European Union will continue to 

assist in these efforts and remains committed to support Ukraine’s political and economic 

reforms." 

 

ПАРЄ 

 

Ukraine monitors demand full investigation into responsibility for Maidan blood-bath 

21/02/2014 

MONITORING 

 

Strasbourg, 21.02.2014 – The co-rapporteurs of the Parliamentary Assembly of the Council of 

Europe (PACE) for the monitoring of Ukraine have welcomed today’s agreement between 

President Yanukovich and the opposition – but warned that it must be followed by a wide-

ranging dialogue between all political and civil forces on the future direction of the country if 

there is to be a long-term solution to the crisis. 

Mailis Reps (Estonia, ALDE) and Marietta de Pourbaix-Lundin (Sweden, EPP/CD), ending a 

four-day visit to Kyiv, also demanded a full investigation into responsibility for the recent 

bloody events on the Maidan. They condemned in the strongest possible terms the use of snipers 

and live ammunition against the protesters in the square, which they visited as the violence 

unfolded, observing the shooting at first-hand. “There can never be any justification for a 

government to use snipers against its own people. This undermines the legitimacy of the 

authorities.” 

They called for a full investigation into these bloody events, and for the prosecution of all those 

responsible, including those in the chain of command. “There cannot be impunity for human 

rights violations, whoever commits them, and this is especially true after this week’s horrifying 

events.” 

They expressed their satisfaction that an advisory panel to investigate human rights abuses, 

initiated by the Council of Europe, formed part of today’s agreement, and welcomed the news 

that both authorities and opposition have now appointed their representatives. “The panel should 

have the powers and resources necessary to ensure a full, effective and impartial investigation, 

and we urge it to begin work soon.” 

The co-rapporteurs called on both sides to fully abide by today’s agreement, pointing out that it 

included three key principles already called for by the Assembly – a power-sharing agreement 

between government and opposition, early elections, and a new constitutional order to restore the 

balance of powers between parliament and the President. “We hope this will end the violence 
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and, in the longer term, resolve the crisis and help to restore the legitimacy of Ukraine’s 

governing institutions,” they said. 

“However, this must swiftly be followed up by a wide-ranging dialogue, between all political 

and civil forces in Ukraine, on the democratic development and geopolitical direction of the 

country, as requested by the Assembly in its recentresolution. Addressing the underlying 

structural causes of the crisis will be essential for any long-term solution.” The Council of 

Europe and its Parliamentary Assembly would have a key role to play in this dialogue, they 

stressed. 

“All of the red lines that were set by the Assembly in its recent resolution have been crossed in 

the last week,” the co-rapporteurs concluded. “In line with our mandate, we will discuss in the 

Assembly’s Monitoring Committee, meeting next week in Malta, what actions it should 

undertake to assist in the resolution of this crisis. We expect to return soon to the country to  

continue our discussions with all sides.” 

  

*** 

Ukraine: President calls on all parties to respect the agreement 

21/02/2014 

 

PRESIDENT 

 

Strasbourg, 21.02.2014 – Anne Brasseur, President of the Parliamentary Assembly of the 

Council of Europe (PACE), made the following statement today: 

“The agreement reached in Ukraine must – first and and foremost – guarantee an end to the 

violence. 

All the parties should, from now on, act responsibly by respecting the terms of this compromise, 

in the interest of all Ukrainians. 

The Parliamentary Assembly stands ready to assist the Verkhovna Rada with all its efforts to 

find solutions to end this crisis, and to rebuild confidence in institutions.” 

  

 

НАТО 

 

Генеральний секретар НАТО вітає домовленість, досягнуту в Україні 

21 Feb. 2014 

Рress Release (2014) 029 

 

Я вітаю домовленість, досягнуту між урядом і опозицією в Україні. Ця домовленість має 

покласти край жахливому кровопролиттю і стражданням і прокласти шлях для 

демократичного діалогу і реформ. Я закликаю усі сторони повністю її дотримуватися, 

утримуватись від подальшого насильства і працювати заради майбутнього України. 

Суверенна, незалежна і стабільна Україна, повністю віддана демократії і верховенству 

права, є ключем до євроатлантичної безпеки. 

НАТО і надалі підтримуватиме реформи в Україні. Я високо оцінюю посередницьку 

діяльність міністрів закордонних справ наших членів – Франції, Німеччини і Польщі. 

 

http://assembly.coe.int/nw/xml/XRef/X2H-Xref-ViewPDF.asp?FileID=20488&lang=en
http://assembly.coe.int/nw/xml/XRef/X2H-Xref-ViewPDF.asp?FileID=20488&lang=en

